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jtoltraVd ember. — Iftflfe íngfi!|es$íg.
Olcsó az emberélet

A katonaságnál meg van álla­
pítva, hogy mennyibe kerül egy 
ember élet. Két forint nyolcvanöt 
krajcárba kerül a kefe, subick, 
meg mi egyéb, amit az újonc 
kap; hát ennyibe kerül a kincs­
tárnak az emberélet.

Az építőmesterek némelyiké­
nek még ennyibe sem kerül. 
Semmibe sem.

Szabadkán bedől egy gabona­
magtár ; bizonyára nem azért, 
mert valami nagyon jól építet­
ték Temesváróit lehull egy uj- 
jonnan, értsük meg jól, egy 
ujjonnan épült vagy épülő ház 
párkányzata. Az állvány bedől 
a súly alatt és öt munkás ott 
fetreng összezúzott tagokkal a 
romok és gerendák alatt. Egy 
nappal később pedig Budapesten 
bedől egy húz fala, a melyre 
harmadik emeletet akartak épí­
teni de mert az oldalfalakat is 
kiszedték, hát be kellett dőlnie. | 
Az csak természetes, hogy itt j 
is bedőlt az állvány és itt is 
megsérült egy csomó ember.
A mentők, a tűzoltók, a rend­
őrök itt is, meg amott is meg­
jelentek, buzgölkodtak és vitték 
a kórházba a szerencsétlenül 
járt embereket, azonban semmi 
hir nincs arról, hogy ott lett 
volna a büntető hatóság képvi­
selője.

Hát igaz, elismerjük, hogy 
bűnügyi vizsgálatot meg kell 
előzni a rendőr: vizsgálatnak.
Ki tudja ? hátha csak kihágás 
az, ha valaki az embertársai 
életét veszélyezteti. Elismerjük, 
hogy törvény szerint igy kell 
lenni: de rossz a törvény, amely 
ezt igy rendeli. Hisz ha igy ha­
ladunk, akkor a rounkásember- 
nek a napi bérért nem a mun­
káját, de az életét is oda keli 
adnia, mert az egyik építész ur 
a szükséges vaskapcsokat, vagy 
támaszfalakat, vagy mi az ördö­
göt akarja megtakarítani.

Az építésznek, mérnöknek, 
pallérnak vizsgát kell tenni róla, 
hogy érti-e a mesterségét. Ha

ilyen lelkiismeretlen dolgot csi­
nál, el kell venni tőle a diplo- | 
máját Meg kell büntetni vala­
hogy, mert különben nem biztos 
az ember élete az ilyen felüle­
tességek miatt. Azoknak, kik ott 
összetörték magukat, talán egye­
bük sincs, mint az életük. A 
családjuk, szülőjük, kenyérke­
resőt, támaszt vészit el bennök. 
De azért ez az emberélet olcsó, 
oly olcsó, hogy nem érdemes 
miatta kissé jobban megerősíteni 
az állványokat.

A kéz ökölbe szorul és le­
csapni szeretne kegyetlenül 
azokra, rkik embervérrel építe­
nek, mint hajdanán, amikor a 
babona igy irta elő.

Most emberekével építenek, 
szegény, gyámoltalan kenyérke- 
resö emberek vérével.

Azonban ne mérgelődjünk .,.
A vizsgálat megindult és akta 
lesz róla elég.

Büntetés ? Ohó, az más!

Vaggonhiány a Házban,
Kossuth Vörösére tolja.

— A képviselőház ülése. —

N agy várad, november 14.

Justh Gyula elnök már torkig van 
a bosszúsággal s elutazott Buda­
pestről. így ma Rakovszky István 
nyakába szakadt a munka, hogy 
összeharangozzon annyi képviselőt, 
amennyivel mrg lehet nyitni az ülést. 
Ez ma féltizenegy óráig sikerült is 
neki és negyven unott arcú, álmos 
törvényhozó előtt megkezdődhetett 
a — tanácskozás.

Az ülés különben nem igért ese 
ményt. A tegnap elfogadott javasla­
tokat szavazták meg harmadik ol­
vasásban s Nagy Sándor mondott 
el interpellációt. Az elnöki -^er. 
jesztések közül Kolozsmep” /
a legnevezetesebb: magyar kator 
földrajzi intézetet kér. Kclozsmcgye 
csakugyan a tetejénél akarja elkez­
deni építeni a házat.

Napirend előtt.
Készíts Antal szólalt fel s ez­

után a Ház harmadszori olvasásban

is végig hallgatta a mértékektől, ezek 
használatáról és ellenőrzéséről szóló 
törvényjavaslatot. Mielőtt azonban 
szavazásra kerülhetett volna a sor, 
Vázsonyi Vilmos állott fel szó-

— Kérem a Ház tagjainak meg- 
olvasását, mivel a törvényjavaslat 
ellen észrevételem van,

A kívánság kínos szenzációt kel­
tett, de ricm lehetett rajta segíteni, 
Vázsonyi zord arccal ült a helyén'

— Én minden ülésen jelen szok­
tam lenni. Tegnap nem voltam je­
len s kígyót békát kiálltának rám. 
Hát megpróbálom, csakugyan olyan 
nagy hibát köveitem-e el ?

Az tinók villámló tekintetet ve­
tett a demokraták vezérére s kije­
lentette:

— Elrendelem a képviselő urak 
megszámlálását.

Pillanat alatt jelentette már Ráth 
Endre jegyző;

— Nyolcvanötén vagyunk I
(A Ház arcáról meglepetés tük­

röződött le: hát ennyien volnánk 
mégis ? Az ördög sem gondolta volna. 
Mivel azonban a határozatképesség­
hez a házszabályok szerint száz em­
ber kell, valamivel mégis csak ke­
vesebben voltak a kelleténél.)

Az elnök csöngetett:
— Minthogy igy a Ház határo­

zatképtelensége konstatáltatott, a 
házszabályok értelmében a tanács­
kozást fél órára felfüggesztem.

Tíz perc sem mult el a félórá­
ból, amikor Rakovszky István me- 

I gint elfoglalta az elnöki széket.
I — Kívánja a Ház újból a képvi­

selők megszámlálását? — Kérdezte.
— Igen! — Hallatszott minden- 

felühől.
A jegyzők konstatálták, bogy 

most már azázhuszonketten vannak 
jelen az ülésen. Erre hozzászólás 
nélkül természetesen harmadszori 
olvasásban is megszavazták a teg­
nap elfogadott törvényjavaslatokat.

laterpeiláoió.
Nagy Sándor: Az a hir járja, 

hogy a kereskedelmi kormány meg 
akarja vonni a gabonaszállitásra 
adott tarifakedvezményeket, ez pe­
dig nagy csapás volna az idei bő­
séges termesre, melynek értékesíté­
sét. már eddig is gátolta a vagon­
hiány. Ha még ez a baj is hozzá­
jön, akkor bizony nem nagy hasz­
nát látja az ország isten áldásának. 
Kéri a minisztert, hogy tájékoztassa 
ezekről a kérdésekről az érdekelt 
séget. A következő interpellációt 
intézi a kereskedelmi miniszterhez:

1. Igaz-e, hogy a M. Á. V. vo­
nalain a hajózási verseny szempont­
jából érvényesített, a gabonára nézve

fennálló és ezen év november 30-án 
lejáró díjkedvezmények ezen határ­
időn tu! megszüntettetnek ?

2. Ha igen, a rendes díjtételek 
mikor és meddig tartó érvénynyel 
lépnek életbe?

3 Hajlandó-e a t. miniszter ur 
a rendes díjtételek életbeléptetéséig 
bizonyos átmeneti időt engedélyezni 
és erre nézve sürgősen tájékozást 
nyújtani ?

Kossuth Ferenc Minthogy Ma­
gyarország közgazdasági érdeke, 
hogy olcsó közlekedési eszközeink 
legyenek, ez a kormány mindent el­
követ arra, hogy o!csó vizutakat 
teremtsen s igy igyekszik eltörölni 
az úgynevezett vízi verseny-tarifákat. 
Nevetséges volna, ha az állam csa­
tornákat építene s ugyanakkor az 
állam vasútja versenyezne az állam 
csatornáival. Az interpellációra kije­
lenti, hogy nem időszerű, mert a 
kormány ebben a kérdésben még 
semmi javaslatot nem tett, amit pe­
dig a hivatalok csinálnak, az oem 
tartozik még a nyilvánosság elé. 
Ami a vagonhiányt illeti, minisz­
terségének első napjain intézkedett, 
hogy a megtörtént nagy hibák ki- 
igazittassanak. A múlt kormány 
2000 vagont adott kö csőn Olasz­
országnak . . ,

Felkiáltások: E'ég disznóság!
Kossuth: . . . ezeket a legrövi­

debb időre fe'mondtam, azonnal 
rendeltem uj vagonokat, úgy hogy 
a jövő év elején már 4600-al több 
vagon lesz forgalomban. A kormány 
mindent megtesz, hogy a vagon­
hiányt megszüntesse.

Nagy Sándor és a Ház a vá­
laszt tudomásul veszik.

Elnök javasolja, hogy a Ház 
csütörtökön délelőtt 11 órakor tart­
son ülést, hogy a pénzügyi bizott­
ság beterjeszthesse jelentését s ezt 
napirendre lehessen tűzni.

Az ülés ezzel véget ért.

A költségvetés tárgyalása,
Kiéért a pótadóemelés.

A pénzügyi bizottság ülése.
— Saját tudósítónktól. —

N a gyvárad, nor, 14.
A város jövő évi költségelőirány­

zatát tárgyalta ma a pénzügyi bi­
zottság. A jövő évi községi háztar­
tás mérlege nem valami rózsás ké­
pet nyújt, bár bizonyos, hogy Ra- 
gány János főszámvevő igenis nagyon 
pesszimista színben látja a viszonyo­
kat. Ennek tulajdonítható az a pro-
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pozíció is, mely szerint a már eddig- 
elé is eléggé nyomasztó községi pót­
adó tekert még öt százalékkal kel­
lene felemelni, hogy a tisztviselők 
fizetését végre már emelhessék.

A tisztviselőktől senkisem sajnálja 
a fizetésemelést, ámde mindenki két­
szer is meggondolja, hogy még sú­
lyosabbá tegye kedvükért a nyo­
masztó adótehert. így történt ez a 
pénzügyi bizottság mai ülésén és si­
került is az öt percentes pótadó- 
emeles szükségességét megcáfolni s 
a felmerült hiányt már eddigelé is 
annyira elenyész telni, hogy már Ieg- 
fölebb alig két százalék pótadó eme­
lésre van szükség.

így azután a kecske is jól lakik, 
a káposzta is megmarad: a tiszt­
viselők is hozzájutnak a felemelt fi­
zetéshez s a pótadót sem emelik.

A bizottsági ülés tárgyalásairól a 
következőkben számol be:

Riraler Károly polgármester 
délután fél négy órakor az ülést 
megnyitja s javasolja, hogy elsősor­
ban a tisztviselők fizetésvendezését 
tárgyalják.

Ragány János: Mivel a fize­
tésrendezés ügye a költségvetéshez 
tartozik, tehát ennek keretében kí­
vánja tárgy altatni ezt is.

Kurländer Kde: Indítványoz­
za, hogy a költségvetés végén tár­
gyalják a fizetésrendezési javaslatot.

B e c z k a y Lajos a fizetésren­
dezés aránytalanságait kifogásolja s 
nem tartja komolynak az eddigi ja­
vaslatot sem.

Molnár Imre és Rimler Károly 
polgármester védik a törvényható 
sági bizottság eljárását, Nem hiszik, 
hogy a tárgyalást olyan irányban 
akarnák vezetni, hogy megbolygas­
sák a kormányhatóság által jóváha­
gyott kereteket

B e c z k a y Lajos helyreigazítja 
félreértett szavait.

Friedländer Sámuel: A tiszt 
viselők fizetésének kérdése nem oly 
általános feladat, hogy teljesen ki- 
meritné a városnak a költségvetés 
keretében felmerülő szociális felada­
tait, A kvóta kérdése a fő, s a fize­
tésrendezés csak részlete a költség- 
vetésnek. A költségvetés nem olyan 
sürgős, annál is inkább, mert soha 
még nem volt reális a költségvetés 
és a főszempont mindig csak az adó­
emelés volt. Támadja Ragányt a 
költségvetés realitásának hiánya 
miatt. Javasolja, hogy ne Ragány 
által készíttessék a költségvetési 
előirányzatot. Egyúttal kérdést intéz 
az iránt is, hogy a tüdőbetegek sza­
natóriumára vettek-e fel valamelyes 
összeget a költségvetésbe a tüdő­
betegek szanatóriuma javára. Sza­
natóriumot kíván s nem rendelő in­
tézetet. amely semmit sem használ 
s erre a célra nem sajnál semmi 
összeget s kívánja, hogy erről gon­
doskodjanak a költségvetésben, an­

nál is inkább, mert ehez állami tá­
mogatást is lehet nyerni. Inditvá- 
nyozza, hogy készíttessen a tanács 
reális költségvetést s ennek kereté­
ben illesszék bele a tüdőbetegek 
szanatóriuma számára a szükséges 
összeget.

Rimler Károly védi a tanács el­
járását, Egy pár nap múlva lejön 
egy közegészségügyi felügyelő a bel­
ügyin misztériumból, akivel a tervek 
realizálásának módjairól fognak ta­
nácskozni.

Ragány János védi eljárását 
Fried ander támadásai ellen,

Rimler Károly felszólalása után 
Friedländer visszavonja indítványát s 
fenntartja módosításait a részletes 
tárgyalások folyamára.

Kurländer Ede : Nagyjá­
ban helyes a Friedländer felfogása. 
Ő sem tartja teljesen reálisnak Ra­
gány javaslatát s nem járulhat hozzá 
olyan módon a fizetésemeléshez, 
hogy a közköltő emelést vonjon maga 
után. Rámutat arra, hogy a kimuta­
tott hiány nem reális számításokon 
alapul

Rimler Károly védelmezi a vá­
ros gazdasági vezetését.

A bizottság általánosságban el­
fogadja a költségelőirányzatot.

Következik a költségvetés tár­
gyalása.

Juricskay Barna előterjeszti 
a szegődvényesek ruházatának és 
mellékilletményeinek szükségletét, 
melyet a bizottság vita nélkül el-

A mértékhitelesités, a tiszti nyug­
díjalap, valamint a rendőri szükség­
leteket elfogadják. A gazdasági 
szükségleteket és a villanyvilágitási 
alap részére előterjesztett 4700 ko­
ronát Berkovits Ferenc, R a- 
g á n y János és H o v án y i Gyula 
felszólalásai után megszavazza a bi­
zottság.

A közigazgatási dologi kiadáso­
kat hosszabb vita után az egész­
ségügyi kiadásokat pedig változatla­
nul elfogadják.

A népkönyvtárak segélyét Ber­
kovits Ferenc indítványára 800 
koronában állapítják meg.

Az emberbaráti célok tételénél a 
Néphivatalnak 400 koronát szavaz­
nak meg.

Több apró rovat megszavazása 
után a színház és díszletraktár fenn­
tartási költségeit változatlanul elfo­
gadják, úgyszintén megszavazták a 
vágóhíd és az az állatvásárterek fen- 
tartására szükséges összeget.

A fedezeti rész.
A térbérek vétele után a java­

dalmak és jogok tárgyalásánál a vá­
rosi átírási dijakat 33 ezerről 35
ezetre emelik.

Moskovits József indítványozza, 
hogy a vásá, vámok tételét 53 ezer­
ről 60 ezerre emeljék föl.

Több felszólalás után Hoványi 
Géza érvel az indítvány mellett, mire 
a bizottság elfogadja Moskovits in­
dítványát.

Több apróbb ügy elintézése után 
az ülés fél hét órakor véget ért.

Kétszázezer forintom van!
Aki Szentest perli. 

Érdekes tolonc Nagyváradon
Nagyvárad, november 14.

Röviden említettük, hogy pénte­
ken este egy öreg embert szállított, 
ki a nagyváradi állomáson az Er­
dély felől érkezett vonatból. Az 
Őszülő, megtört, meggörnyedt em­
ber általános részvétre talált az uta­
sok közt.

Nőm volt jegye, azért kellett ki­
szállnia. Kolozsvárról Szentesre akart 
utazni; feleségével — akitől elváltán 
él — volt valami pőre. Állítása sze­
rint azonban pénzét ellopták, azért 
nem tudott jegyet váltani.

Dudás Szabó Imre a neve, 68 
éves. Valaha virágzó műhelye volt, 
azonban tönkrement az ember. Most 
csak úgy teng-leng a világban előre- 
hátra. Ez a körülmény azonban rnég 
nem emelné ki az embert a tolon- 
cok napi krónikájából; más dolga 
van Dudás Szabónak, ami egyéni­
ségét különössé és egész regény- 
hőssé avatja.

Egy nagy pör révén lett hires 
emberré Dudás Szabó. Szentes vá - 
rosát perelte és a szegedi királyi 
ügyészség helyet adott a vádnak s 
a nagy perben szabályszerűen elren­
delte a nyomozást. A pert lefolytat­
ták, az ember azonban nem nyert 
semmit.

A vásárhelyi rendőrségen köny- 
nyezve beszélte el ezt.

Még 1862-ben vett valami bécsi 
sorsjegyet. Mindig várta, hogy meg­
üti a főnyereményt, ami nem keve­
sebb mint 80 ezer forint. — Ez a 
gondolat mániájává lett az ember­
nek. A 80-as évek elején egyszer 
csak beállított a szentesi polgár­
mesterhez:

— A pénzeméit jöttem! Mondta 
szigorúan.

— Miféle pénzért ?
A 80 ezer forintért, amelyet 

a bécsi lottón nyertem! . . .
A polgármester felvilágosította 

az embert, hogy Szentes városához 
nem érkezett részére egy krajcár 
geto-De az ember nem hitt. Ügy­
védbe! > a cv!?- években s be- 

u«..elte Szentest 200.000 forintért.
Ugyanis az a hite, hogy 62 ben 

kihúzták sorsjegyét s a pénzt el­
küldték Szentesre, ott azonban el- 
tették azt.

A kamatok kamatjával nőtt volna 
a 80 ezer forint 200 ezer forintra.

A pört elvesztette. Azonban ma 
sem lehet vele elhitetni, hogy esete 
csak mese. El van tökélve arra, 
hogy pénze ügyében a királyhoz 
megy audenciára.

Tegnap hazatoloncolták Vásár­
helyről Szentesre.

hírek.

* A vármegye közgyűlés».
A vármegyei tisztviselők fizetésren- 
dezése tárgyában Biharvármegye 
rendkívüli közgyűlést tart. A köz­
gyűlés napjára vonatkozólag az al­
ispán azt javasolja a főispánnak, 
hogy a rendkívüli közgyűlést no­
vember 24-re hivja össze.

* A helyszíni szemlék." Gerő 
Ármin főkapitány egy szabályrende­
letet óhajt életbe léptetni, a mely 
szerint, aki valami okból hatósági 
helyszíni szemlét kér, az tartozik a 
város pénztárába harminc koronát 
befizetni. A tervezetet a tanács leg­
közelebbi ülésén tárgyalja.

* Bontják a Sast. A Fekete 
Sas épületét folyó hő 19-én kezdi 
bontani J a k a b f fy Árpád építő­
mester, a miről a tulajdonosok, 
Kurlánder Ede dr. és A d o r- 
j á n Emil dr. jelentést tettek ma a 
város tanácsának.

* Áthelyezett postatelepek, 
A nagyváradi postaigazgatóság a 
„Nagyvárad 1.“ hivatalhoz tartozó 
Peceoldal, Vágóhíd és Volfierdő te­
lepeket, továbbá a Schenker*- 
tanyát a Nagyváradi 5. számú pos­
tahivatal lorgatmi körébe helyezte át.

* A JRhédey kerti villamos. 
Nagyvárad város törvényhatósága 
határozatilag jóváhagyta, hogy a 
villamos vasút vonalát a Rhédey- 
kertig meghosszabbítsák. Nyolc kert­
utcai lakos, Viczián Elek, Major 
Sándor, Silberstein Arnold, Engel 
Jakab, Mártonfy Marcel, dr. Weisz 
Lajos, Meisel Ferenc és Glückmarin 
Ármin ezt a határozatot sérelmes­
nek találta és megfeícbbezte a bel­
ügyminiszterhez, azzal az indokolás­
sal, hogy a fölösleges munka és fö­
lösleges kiadásokat okoz.

1 Megvert plébános. Mihál- 
don van egy főiskola, melyben egy 
főtanitó tartja lenn a rendet, csen­
det és ő ügyel a tisztaságra is. A 
feladat nem kicsinylendő, mert ter­
metes legények járnak az iskolába. 
Például Szolár Béla és Duics József 
asztalosinasok, akik piszkosan men­
nek az iskolába, de nem engedik le­
szólni magukat azért. A szegény ta­
nító mit tegyen? Elhívja Nagy Vir­
gil plébánost, hadd vegye ő elő a 
leghivatalosabb képét és fenyitse ő 
meg a retinens népséget. A plébá­
nos ur el is jött és sajátkezűig ki 
is utalt egy adag fenyítéket a két 
„piszkosának, A fiuk nem csináltak

AhlÍMÖQ esős őszi idény alkalmából egészségi szempontból óvakodni kell §4T Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns -mm 
llUwuu a meghűléstől, a miből veszedelmes betegségek lármáznák. , , w #

Ezt úgy érhetjük el, ha jó a r ő S C##fdlre# viselünk. 8 Z € Jt? CipÖK C 8 C Sl Z TU Ú fi

Nádor Henriit és Társa cipőgyárában, Nagypiac-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 83.
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titkot a dologból és elpariaszolták 
otthon a történteket mire felszede- 
lŐzködött az egész família és a plé­
bánoslak elé vonultak, hol a haza­
térő plébánost tcttleg inzultálták. 
Szerencsére jámbor hivök tartottak 
a templom felé, akik aztán kiszaba­
dították a plébánost a felbőszült em­
berek szentségtelen kezei közül. A 
plébános inzultáldi ellen feljelentést 
adott be.

* Szabó kisiparosok ás mua- 
k&tok gyűlése. A nagyváradi 
szabómunkások és munkásnők szak- 
egyletében november 18-án vasár­
nap délután 2 órakor taggyűlés lesz, 
amelyre kérik tagja;k és az érdek­
lődő szabó kisiparosok és munká­
sok pontos megjelenését.

* Ki akarta irtani a család 
■ját. Nagy rémületet okozott Gyu­
lán egy szabadon lévő elmebajos em­
ber. Székely Károly gyulai földmun­
kás csendes Őrült volt, nem ártott 
soha a légynek sein. Tegnap kitört 
rajta a dühöngés és fejszével támadt 
a családjára, hogy agyonverje őket. 
A megrémült család bezárkózott a 
szobába és Így megmenekedett a 
kiirtástól. A dühöngő ember erre 
kivagdalta az udvaron levő fákat és 
elkezdte bontogatni a ház tetejét. A 
szomszédok végre észrevették a fej­
szével vagdalkozó embert, rendőrt 
hívtak és beszállították az elmegyógy 
intézetbe, ahol a dühöngő elmeba­
josok osztályán helyezték el

* Holtra vert ember. Szala- 
cson, mint tudósítónk jelenti, Gulyás 
György ottani lakost hétfőn este. az 
utcán megleste egy haragosa, név 
szerint Lőrincz György három tár­
sával és ütlegelni kezdték. A négy 
ember úgy megverte a szerencsétlen 
-Gulyást, hogy félholtan vitték haza 
s másnap az Otlegek által okozott 
sérüléseibe bele is halt. A margittai 
járásbíróság az ügyészség rendele­
tére felboncoltatta a halottat, a vizs­
gálatot pedig a tettesek ellen meg 
indította.

* Ónként jelentkező ku­
ruzsló. Grácban tegnap délután 
akarták eltemetni Neuhold Julianne 
kisasszonyt. A gyászoló közönség 
már mind összegyűlt a halottas szo­
bában, mikor váratlanul az a hir ér­
kezett az ügyészségtől, hogy a holt­
testet a bonctani intézetbe kell szál­
lítani. A délelőtt folyamán ugyanis 
megjelent a törvényszéken egy em­
ber, aki kuruzslónak adta ki magát 
és elbeszélte, hogy Neuholdnét ő 
kezelte és valószínűleg helytelen or­
vossággal idézte elő halálát. Az ön­
ként jelentkező kuruzslót nyomban 
elfogták és elrendelték a vizsgálatot.

* Krokodilul a Dunában 
Nagy szenzációja van Újvidéknek. A 
halászok olyan zsákmányhoz jutottak, 
amely misziszipi-i, vagy amazoni kol­
légáiknak talán nem újság, de őket

magukat inkább megijesztette, mint 
megörvendeztette. Arról van szó, hogy 
az újvidéki hadisziget mellett egy va­
lóságos krokodilus került a hálójuk­
ba, egy ötnegyed méteres szörnyeteg 
A krokodilus még élt, amikor kifogták. 
Kalapis lionvédfőliadnagy megvásárolta 
a hslászvktól a bestiát s ielküldötte 
Budapestre egy állat-tömőhöz. Valószínű, 
hogy a krokodilus valamely állatsereg- 
elből megszökött s a Dunába menekült.

* Vérengző napszámot- Bo- 
rosjenőről jelenti tudósítónk, hogy ott 
az útépítési murváknál alkalmazott 
egyik napszámos, Máda Mihály az olt 
gyanútlanul elhaladó Andrejkó Juont, 
akire már régen lesett s azt boszuból 
meg akart vetni, kőfejtő csákány-nyál 
megtámadta és íőbevágta. A csákány 
azonban Andrejkónak csak bal arcát 
találta s arról az egész húst lehasí- 
totla. Andrejkót a kórházba szállították, 
Máda Miklóst pedig a rendőrség letar­
tóztatta.

* Kettős Öngyilkosság. Bu­
dapestről jelentik : Ma reggel a Margit 
rakpart 68. számú házban Banfingen 
Vilmos 82 éves nyugalmazott bank 
tisztviselő három lövéssel agyonlőtte fe­
leségét. A lövések közül az egyik az 
asszyny szemébe fúródott és nyomban 
meg is ölte. Ezután magát lőtte agyon 
Fehér Józsetné délelőtt benyitott a la­
kásba és mindkettőt vérbe fagyva, halva 
találta. Bautingen Géza pénzügyi tilkár, 
aki ugyanezen lakik a lövéseket n*m 
hallotta. Az öngyilkosság oka ismeret­
len. Egy cédulét hagyott hátra, melyre 
ezt irta: „Egyszerűen temessetek el.u

* A hipnotizált leány me 
séje. Rémes történetet meséit több 
nagyváradi újság is egy berettyó- 
ujfalusi tanítónőről azt állítva, hogy 
N y ár y Albert báró miniszteri tit 
kár hipnotizálta és megbecsteleni- 
tette a leányt. Erre vonatkozólag a 
sértett Nyáry báró következő nyi­
latkozatot teszi közé :

Több lap egy, személyemmel foglal­
kozó szenzációs levelet közöl, amelyben 
mint hipnotizálással foglalkozó egyént 
mutat be, aki regényes körülmények 
közö't egy leányt az őrületbe kerget­
tem. Az ügy legnagyobb mértékben 
rejtélyes előttem, mert a hipnotizálás­
sal soha, egy percig sem foglalkoztam 
s a nevezett tanítónő élettörténetébe 
soha legkisebb mértékben sem folytam 
bele. Vagy egy őrült agy teljesen ön- 
kényüleg kigondolt rémmeséje az egész 
történet, vagy ha tényeken alapszik, 
valaki visszaélt az én nevemmel, vagy 
egyszerűen felelőség nélkül való poli­
tikai orvtámadás. A sajtópert a fenti 
lan ellen, amely esetleg a rejtélyes eik 
két tendenciózusan ieközli. • 
meghozataléig is kijelentem, hogy a 
a fantasztikus történetnek min­
den szava, amely az én személyemmel 
van kapcsolatban, hazug s magam is 
nagy érdeklődéssel varom a rejtélyes 
ügy lebonyolódását. — Nyáry Albert 
báró dr.

* Vádirat a köpeuick) ka­
pitány ellen. A berlini államügyész 
a köpenicki álkapitány ellen nem 
rablás, hanem csak csalás miatt emel t 
vádat. A vizsgálat ugyanis kiderí­
tette, hogy hamis az a híresztelés, 
mintha Voigt a Köpenickbe való be­
vonulás előtt élesre töltette volna a 
katonák fegyvereit. Voigt megelége­
dett azzal, hogy feltüzött szurony­
nyal vonult be a kis városba.

* Ab apa áldozata, Zsolnáról 
írjak : Hrlncsár itteni vasúti fűtő része­
gen tért haza lakására és feleségét 
tetileg bántalmazta, a ki két kis gyer­
mekét, hogy őket férje brutálitásaitól 
megmentse, a dunyha alá rejtette, mig 
maga elment hazulról. A rászeg em­
ber ráfeküdt a dunyhára, minek követ­
keztében reggelre az egyik gyermek, 
egy két éves fiúcska, a dunyha alatt 
megfulladt.

* Háziaaolga mint gzerkeastö,
Szakolcáról Írják: Az itt megjelenő 
„Pokrok“ cimti tót lap, a melyet ré­
gebben Blaho Pál orsz. képviselő szer­
kesztett, az utóbbi időben igen sűrűén 
változtatja a felelős szerkesztőit. Blaho 
után a lap nyomdájának vezetője, Tes- 
lik József, majd pedig Kubiesek Mihály 
szedő vállalkozott a szerkesztésre, most 
pedig Machács Alajos, a nyomda házi­
szolgájának a neve szerepel a lapban 
mint felelős szerkesztőé.

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 
Lebovits Miksa hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti mtiaor.
Csütörtök : Áz asszony.
Péntek : Gcrolsteini nagyhereegnö 
Szombat : Gerolsteini nagyhercegnő. 
Vasárnap : délután Sárga csikó, 

este János vitéz.

NY1LTTÉR.*)

Üzlet-átVétcl.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesítőm, 
hogy a Grósz EiHálHiel-feie clpoiizletct sike­
rült olcsón megvennünk: tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható árun kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leboiits Miksa és Társa
so cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.

Telefonszám : 571.

LEGÚJABB.
Nlerénylethir a császár ellen.

Budapest, november 14. A 
mücheni állítólagos merénylet 
illetőleg konstatálták, hogy egy 
tornászók által felállított emel­
vény dűlt össze, amikor a csá­
szár kocsija a Mária-térre be­
fordult. Egy 17 éves diáknak 
fejére esett egy deszka.* miáltal 
megsérült, Vilmos császár és 
Auguszta Viktória császárné éj­
eikor elutaztak. A lakosság lel­

télet "es ővác lókban részesítette a 
~~ ászári párt. Vilmos császár 
Fürstenberg herceg látogatására 
Echingenbe, a császárné nővére 
Theodora hercegnő látogatására 
Aachenbe utazott.

Ne blgyjin!
sem szónak, sem irott betűnek, csak 
annak, amit szemei látnak, amiről 
világosan meggyőződött, amit min­
denki elismer, hogy Heveti Sán­

dor és Taa

Párisi áruházában
Nagyvárad, Zöldfa-utca, Zölfa-szál- 
loda alatt olyan áruk vannak, ame­
lyek minőség tekintetében a legelő­
kelőbb fővárosi üzlet áruival verse­
nyeznek. Olcsóságra nézve pedig 
nincs üzlet, mely olyan csekély ha­
szonnal megelégedjen, mint a Párisi 

áruház.

Válassza ki mire van szükségé!
Mindenből a legremekebb újdonságok. 
Bámulni való kiállítás! Divatos nőí- 
és kis lánykabátok, szőrme boák, 
kis lány és fin ruhák, női, férfi és 
gyermek fehérnemüek, menyasszonyi 
koszorúk, ingek, gallérok, kalapok, 
nyakkendők, trikó áruk, rövid és 
díszműáruk. Gyermekjátékok, Ikézí- 
bőröndök és ezer háztartási eikk. 
Női övék nagyban és kicsinyben.

Számos látogatást kér

Éves! Sándor és fsa
Párisi Nagy Áruháza.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona piaca.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata: szilárd.
Búza. 13.20-13 40
Rozs. 10.40—10 60
Zab.. 12.60—128.0
Uj árpa .... 11.60—11.80
Uj Tengeri . . . 8.-8.20
Ó tengeri - . . —.---------

HA.SZNOS TUS JEJFi IDEI KUSS Ingyan adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megiéritesemellett inind- 
trr -nt T -vr T 17 Q TX7 17 B T? íf azon vevönek ki, üzletünkben, mily kis tételűnként is, 400 koronát vásáréi. Őszi 
IvJüJdIJLN JLJCíuI V C ti L !x szövetek, selymek, blous-kelmél. díszítési cikkek, szőrmeáruk. választéka elmerést kel­

vászon- és nöi-divat áruházában
Síent-T áeiló tér Holdas-templom mellett.

tenek vevőinkben. Olcsó árainkat és megható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 
igazítják, - Helyi és vidéki 1'efon 584.

cip<>pysi,ii|í;itr.
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Apró hirdetések.
Abj mint könyvelő, sey.'-ó. munkás vagy 
“ l'l bármely más minőségben állást keres 
Ab: házat, földet, szülte t, zongorát, cim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

Aj,: tanitót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
“l'l bonne-t vagy nyelvmestert keres 
áhj kereskedelmi cikkeire, ipari termő- 
“Ivl nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

tetőseket akar

® akar adni
biztos eredményt

.,57 LOB m*
apró hirdetési rovatét

igénybe veszi.
Xevesei kockáztat és fc;". sikert ér el

i k egy kicsit 
, okvetlenülPróbálja «>1«;,; ;]

rAjöu arra, hogy ínnek ím 
, deine Sr&E<Sj«í

tálnöen sió egyszeri beiktatásé csak 
négy ílüer.

Szegényeknek áiiásnéiküu ingyen.

lö év óta fennálló otpószmilhely 171® ff-! Cl tü d a n
mérték utáni megrendelések, úgymint min- j JLállk 1 dllLí Cl 'Ml d

Javítások jutányos árban gyor- I
Darvasy Károly,

Lapkihurdók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az .Előre“ kiadóhivatalában,

NAGYVÁRAD. Zöldfa-utca. KURLENDER-HÁZ.

Ajánlja a nagyérdemű hölgyközön- 
ségnelc szives figyelmébe a mai kor­
nak megfelel "

Feltűnő olcsó
Árban árusítok mindenféle díva- 
tar fűzőt, úgyszintén mérték 

szerint a legjutányosabban
s«r tíz koronától ~m

feljebb.
Egy feloszlott üzlet összes 

áruit sikerült előnyös árban 
megvásárolni, melyből divatos
===== fagon-füzöket ==
s$r két koronától
feljebb számítok.

Tisztelettel:
Rosenzweig Rózsi,,

Fűző-gyára. — Fö-utca.

Hímző- és előnyomda.
Felhívom a n. é. közönség b‘ 

figyelniét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítéséi a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

női parókák, cotfok és frizetták hímző minták és monogrammok
készítését elonyomatnak és himeztetnek.

Levélbeli megrendelések ponto- 1 Tisztelettel megrendelést kér 
san eszközöltetnek. Vágott hajat leg- | ÖZV Gyurikovits Bélárié. 
magasabb árban vásárolok. 71 Bazai -épület, a színházzal szemben.

se éiééé
V
X A "ácsi gyapjúszövet és posztógyár tisztelettel tudatja, hogy 

az eddig kizárólag Spitzer Testvérek cet,Dél raktáron 
W levő s csak egyedül ott kapható

A gazdakíizöoség figyelniébe!

valódi jé gácss pokróc
és Biharmegye egész területére való egye

e
seees

Mindenkit meglepő olcsóság! |(
az ÍJW GYULA is TÁRSA volt üzletiben! I
Nagyvárad, Bémertér, Molnár cukrászata mellett. ^

-------- — ------------------------- —————— s

Ezen üzlet, mely csak hét hétig állott fenn, 
most teljesen feloszlik s az összes raktáron H
levő cikkek, úgymint vásznak, férfi és női ^
fehérnemüek, mosó és divatcikkek, mindenféle 0
pipere tárgyak, rövidáruk, kitűnő minőségű S
aszíalnemüek és sok más hasonló cikkek ^

• mesés olcsón elárusittaínak ! i
X Mindenkinek érdekében álí bevásárlásait ott É
S eszközölni. $

s>es#®e®®
I láegyvórad város |

ÍYILLAIOS MÜVE!
í izzólámpa körtéket KÄiSSLiÄi!* értesíti a n. érd.

* közönséget, hogy
* tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima. izzólámpa
* ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- I 
% lámpáv és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell £
* áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet lámpák és ♦
* OBir.ir m-lérrpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. *

\ ÜÄi villamos motorok j
A villamos mü igazgatósága elvállalja

X = villamos világítási
X és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- „
* ti sál. ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását í ■
* és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. «
* Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged.- t
X mény. — Költségvetés ingyen. as %

: ® gyártmányaink lerakat: 
i Ép dűli kizárólagos elárus
i I HELF Y JÓZSEF

\ dí zsák- és por-yvakölcsönző intézetére bíztuk Nagyvárad. Kossuth-u. 5 
I K sz._s a midőn világhírű gyártmányainkat b figyelmébe ajánljuk,
V kérjük lerakii1 i bizon-anyósunkhoz a legnagyobb bizalommal fordulni 
W S bevásárlásait nála eszközölni, —- tisztelettel: ■
M Gácsi gyapjúszövet- és finom posztógyár. ||

m Az árak ugyanolyan olcsók, mint budapesti főraktárunkban.
H Lópokrócok d.ara"bja, 2 Iscr.-tól kezdve.

I éeeeeeee*,
\ | Uj férfi ruha-üzlet %
j ♦ Amit ügyes munkáskezek gyárilag elkészítenek, a legjobb angol. £
I ♦ francia és honi gyártmányú szövetekből a legjobb szabású " t
j I férfi», fi«-, gyermek-ruhák és téli felöltök *

* bámulatos olcsó árban szerezhetők be Nagyváradon, Zöldfa u. 36. sz 
I » alatt most megnyílt
I £ /irányi Lajos «
I • férfi ruha üzletében. %
i % A szegényebb igényű polgárság, iparosok és munkások ne %
I I mulasszák el az alkalmat felhasználni, hogy látogatásukkal egy próba- * 
í £ bevásárlást téve meggyőződjenek, hogy az előkelő üzletek külső t- 
I _ pompáját a vevőközünség fizeti meg. *

3 S6xf” Nálam csak a munkát és anyagot!
I Raktáron tartok Szőrme béléses kabátok, férfi , fiú- és gyermek- * 

öltönyök, csizma-nadrágok és kék munkás-öltönyöket stb. t 
A n. é. közönség b. pártfogását kéri i

kész férfi- és gyermek ruha-raktár. £
Zöldfa utca 36. *

*>♦♦♦♦ ** ♦♦♦♦»♦

A nagyszalontai közönség b. figyelmébe
ajánlom Nagyszalonta piactéren (saját házban) a modern 1 

technika követelménye szerint berendezett

X

s
Arányi Lajos

t
I nyomdámat,
w mely bárminő nyomtatványok elkészítését versenyszertnyomtatványok elkészítését versenyszerű 

kiállításban vállal el
JPapir~ és írószer-kereskedésemben 

raktai -on tartok mindennemű papir és irodai szükségleteket 
p- a legszolidabb árak mellett.
I Pick Gáspár könyvnyomdája,
J: Nagy Szalonta

TV/Tftgérkfigfitt I Az, osz! tel* Menyre a legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipők, galloschnik. csiz-
" * mák óriási választékban és dacára a mostani drágaságnak feltűnő olcsó árak mellett szol­

gáéin azokat igen tisztelt vevőimnek. Tánciskolái cipőkből meglepő szép választék.
’ , , — ... . . . ,,, _ _ „ , . Kiváló tisztelettel eO

mr Jé árui Szolid kiszolgálás i Olcsó árakt Ä . .Aranyi Albert
oipő áruháza Nagyvárad. Fe utca.Kérem a céget nem megíéves?tem í Telefon szám 5f2

Nyomatott Laszky Annin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Előre* hírlapkiadó vállalat.


